

# 破晓前的净水市场 黑暗与曙光并存

近年来,大范围的雾霾天气和频发的饮用水安全问题,不仅唤起了人们对环保、绿色、健康的渴望,同时也带动了空气净化器、净水机等健康家电产品的热销。奥维云网发布的数据显示,2016年我国净水器全渠道零售额达到了203.2亿元,同比增长40.4%,净水器市场能够常年保持两位数的高增长率,一方面是在消费升级的大背景下,人们对生活品质和健康提出了更高的要求,另一方面,我国饮用水的水质不容乐观,净水器正由品质型产品逐步向刚需型产品转移。

全国人大常委会审议年度环境状况报告指出,治理大气水土壤污染仍是今年首要环保目标。《中国环境状况公报》公布的2015年全国水质数据显示,虽然338个地级市集中式饮用水监测达标率达到97.1%,但是5118个地下水监测水质优良的为9.1%,良好级的比例为25.0%,较好级为4.6%,较差级为42.5%,极差级为18.8%。其中极差级占比较2014年比例增加2.7个百分点。

虽然政府持续加大生态环保治理力度,但冰冻三尺非一日之寒,治理起来需要付出巨大的时间和人力成本。新版《生活饮用水卫生标准》更加严格,明确了加强对水质有机物、微生物和水质消毒等方面的要求,据估计全国仍约有4亿人饮用受到有机物污染的水,巨大的净水机市场需求,也使得净水器市场呈现出爆发式的增长。

但和当前的水污染问题一样,净水器市场“野蛮生长”的乱象也一直没有从根本上得到解决,很多业内人士将净水行业的野蛮现状称作是“黎明前的黑暗”。目前净水器可分为活性炭净水器、超滤净水器、反渗透净水器、软水器和其他净水器(龙头式,离

子水机等),其中反渗透净水机属于国家(卫计委)规定的涉水产品,每一款产品上市销售时都必须获得省卫生厅颁发的卫生许可批件,但前段时间连云港质检中心对国内热销的家用净水机进行监督抽查的结果却让人唏嘘不已。很多品牌都没有严格按照行业标准来执行,在抽查45个品牌的60款样品中,将近一半不合格,其中28个批次标签说明书项目不合格,不合格率46.7%,11个批次未标注卫生许可批准文号,16个批次未标注总净水量,5个批次未标注净水流量,19个批次未标注执行标准。

记者了解到,净水市场的巨大需求催生了净水企业激增,这导致净水市场鱼龙混杂、良莠不齐,目前国内净水器生产企业已经超过3000多家,而持有卫生许可批准的净水机生产企业仅500家左右,净水器市场受利益驱动的小企业大量存在,他们往往采用外购组装滤芯的方式,通过贴牌来加工生产净水器产品,品质与售后均无保障,降低了消费者的信任度。

在与净水工程师何先生沟通之后记者了解到,造成有关部门抽检大量产品不合格大致有以下几个原因。一方面是行业标准众多,涉及到水质监测方面的标准有近百项,其中适用净水器的国家标准有一项,行业标准有两项,而与高速发展的净水行业相比,净水产品有关的标准存在相对滞后的问题,净水企业既要满足各类标准,又要保证产品有足够的创新,是一件很困难的事情。另一方面,当前净水行业还没有出现引领行业发展的龙头企业,被利益驱动的小企业众多,在产品销售时它们通常会夸大产品的功能和技术,诱导消费者,损害行业整体形象。

此外,我国关于净水产品的检测流程比较复杂,很多中小企业在检测流程上面想尽办法“钻空子”。净水产品都要经过卫生厅的审批和认证,这需要企业将产品送到各自的省里去做前期相应的封样、资料报备和最终评审,但是在过程中有一项测试需要送到北京、广州、上海等地区测试,往往大企业会严格按照流程一步一步来执行,但很多中小企业会采取一些“投机”的做法缩短检测流程,提前抢占市场。比如在申请一款产品时覆盖N多个型号,这样当新产品被生产出来之后就直接可以套用已经过审型号,立刻上市。

虽然净水器在爆发式的增长过程中出现了“乱象”的问题,不过整个行业却始终沿着更加健康、成熟的方向发展。中怡康市场研究品牌中心总经理左延鹊告诉记者,净水市场前景广阔,过去几年中一直保持50%以上的高速增长,使得很多企业涌入其中,这里面主要分为两类,一类是部分小型企业为了赚快钱迅速进入该行业,而在面对宏观经济不理想下又快速撤出,另一类是家电企业面对这一家电蛋糕抓紧布局,这种市场行为也导致了2016年净水市场在增速放缓的情况下行业出现比较大的洗牌特征。

中怡康数据显示,2016年线上线下共监测到237个净水品牌,其中相比2015年消失32个品牌,同时又有42个品牌进入市场,市场品牌的更替比例相当之高,而随着主要品牌的不断建设,行业前十品牌市场份额由2015年的80%提升至83%,行业集中度进一步加强,行业竞争将进一步加剧。

奥维云网预测,2017年我国净水器依旧会保持高增长率,市场将达到271亿元。净水工程师何先生认为,净水企业应该踏踏实实的做好产品,并且在市场销售的所有信息都应该是建立在技术输出的基础上,不应存在虚假和夸大的销售行为,这样才能营造一个健康的市场环境。

对于消费者而言,净水器可以有效的分离去除各类污染物,水中杂质及有害物质,是家庭中理想的饮用水解决方案,但面对当前品牌与品质良莠不齐的净水市场,在选购净水产品时难免会出现迷茫的情况,对此专家建议,应当选购有卫生许可批准文号的产品,同时,在选购时应当关注净水器的关键指标,比如净水流量和总净水量,并在使用一段时间之后要定期更换滤芯,只有这样才能防止超期使用带来的安全风险。

## 实木浴室柜七大保养方法

实木浴室柜是采用蒸馏脱水后的实木为基材拼接而成,最为古老出名的就是卯榫结构。由于木材种类繁多,特性也不一样,最适合做浴室柜的也就数橡木、花梨木为主。这种实木做的浴室柜比较好,但是我们也要注重它的保养,这样才可以保持浴室柜历久弥新。

### 实木浴室柜保养第一招——避免阳光直射

实木浴室柜在长期阳光直射下会加剧实木水分的蒸发,容易造成浴室柜干裂的现象,而且陶瓷盘和大理石台面也不宜曝晒。建议放在阴凉通风处或者用透明的薄纱窗帘隔开日光直射,这样既可以保护浴室柜,又能为浴室增添几许浪漫的情调。

### 实木浴室柜保养第二招——远离热源

安装浴室柜时最好摆放在距离取暖流1米左右的地方,一来可以避免长时间的烘烤,使木材发生局部干裂,二来可以防止浴室柜变曲变形以及漆膜出现局部变质的情况。

### 实木浴室柜保养第三招——避免潮湿

由于东南亚靠近赤道,阳光充足、非常适合橡胶木生长。所生产的橡胶木树干粗壮密度大、木纹美观、胶黏性好,十分适合制作浴室家具。如果做过特殊的油漆处理,一般都不会受潮发霉。不过最好使用薄胶垫将浴室柜同地面接触的部位隔开,同时让浴室柜同墙壁保持0.5~1米的距离,做到干湿分离。

### 实木浴室柜保养第四招——避免划伤

打扫卫生时,不要让清洁工具碰到浴室柜,平时也不要让坚硬的金属制品或者是其他尖锐物体碰撞浴室柜,以保护其表面不出现

### 实木浴室柜保养第五招——去除污渍

如果实木浴室柜表面有污渍时,不宜用带有腐蚀性的清洁剂清洁,可用温茶水将污渍轻轻去除,等到水分挥发后在原部位涂上少许光蜡,然后轻盈地磨试几次即可形成保护膜。

### 实木浴室柜保养第六招——防虫术

木质的浴室柜都有一个弱点,怕虫蚁咬。由于橡木天生密度高,质地坚硬,在柜子表面涂抹一点熟桐油即可有效防止虫蚁。

### 实木浴室柜保养第七招——日常护理

平时日常护理需要采取人工措施用软布沾水擦拭浴室柜,在干燥的冬天,也可以在浴室柜里面放置一杯水,避免木材里面水分自然蒸发而发生变形或开裂。

本栏目由山东家顺装饰赞助刊登

## 山东家顺装饰

套装家居 全屋量尺定制

自有房产无租金 保证降低您的消费成本  
自备工厂自加工 使您家居质量充分保证

电话:3051588 客服:400-618-6169 地址:建华西路92号(三中西校北门对面)



山东省著名商标  
山东省十大品牌

山东省调味品行业标准化生产基地

# 炒辣子鸡 还是用抱犊牌专用酱油!

## 抱犊牌

炒辣子鸡专用酱油  
金标特级酱油



- 传统工艺及现代生物发酵技术完美结合
- 纯发酵过程产生的氨基酸态氮含量高
- 天然色、自然味、更醇香



山东省枣庄市抱犊调味品有限责任公司 地址:枣庄经济开发区东海路8号 电话:0632-3306016